

A 进退之间

为了山区孩子再出发

说王下乡中心学校教学质量差的是直管领导,拦着不让他进山任教的是妻子。

钟诚是昌江县昌化镇杨柳村人,原是昌化镇昌城小学校长,是当地学生和家长心中的好老师、好校长。

“在舒适圈待久了,很容易遇到瓶颈,职业生涯还需要一些挑战。”钟诚把去王下乡任教当作一种挑战,他觉得那里更需要他。

长期以来,处于贫困偏远地区的王下乡中心学校,教学成绩总是在全县垫底,加之交通不便、生活条件较差,许多教师不愿去那里工作。

“真的这么差吗?”钟诚心里存有疑惑,也在想如何解决。“当老师的都不愿意进去,山里的孩子们怎么出得来呢?”他想打造一所黎乡特色学校,为孩子们圆梦插上翅膀。

2021年5月,钟诚主动向县教育局申请去王下乡中心学校任教,决心改变人们对这所学校的固有认知。可妻子的反应却给他浇了一盆冷水。

“我爱人刚开始死活不同意我去,离家八十多公里,去一趟要将近两个小时,有时候忙起来一个月都没法回去一趟。”钟诚坦言,那时妻子不理解他为何要往山沟沟里“钻”折腾自己,但他去意已决。

第一次到校前,钟诚已有心理预期,可仍没想到,横亘在他面前的问题一个比一个棘手。

校门东侧是一面黑乎乎的墙壁,西侧一角是堆积如山的垃圾桶,会议室的墙壁破烂不堪,学校能拿得出手的文字材料仅有一份教师信息表。钟诚召集老师们开会,他现场算了一下,该校15位老师的平均年龄高达55岁。

“年轻教师要么不愿意来,要么来了留不住,本乡老教师教了一届又一届。”当天钟诚没有回家收拾行李,直接在学校住了下来。



钟诚讲解校徽的内涵。

钟诚:跳出「舒适圈」进山育黎花

文海南日报记者 刘婧姝



钟诚在上课。

他点亮的一盏灯,成为孩子们眼里的一束亮光。走出大山,圆梦黎乡,是他对每个孩子最深的期盼。——题记

早上7时10分,钟诚走进学校广播室,打开事先制作好的MP3文件,播放《唱支山歌给党听》。这首歌是孩子们用黎族方言合唱的获奖曲目,后来成为全校师生的“起床号”。

“王下乡中心学校倒数第一。”

“你要去了,这个家就散了……”

距离钟诚到昌江黎族自治县王下乡中心学校任校长,已过去两年,听着美妙的歌声,这两句曾让他进退两难的话再次萦绕心头。他最终选择进山任教,从未后悔过。



钟诚(左三)与参加艺术展演获奖的学生合影。受访者供图

B 俯身做事

黎乡学校悄然改变

“刚来时,做得最多的就是两件事:要钱、要人。”

走遍学校每一个角落,又向原来的校领导、教师了解情况后,他在脑子里描绘了一张王下乡中心学校的发展蓝图,又将急需解决的问题一一罗列。

“感觉肩上的担子很重,但必须挑起来。”钟诚厚着脸皮来到县教育局,向上级领导提出,学校硬件设施全面改造需要经费,教师也必须补充新鲜血液。

在钟诚的推动下,昌江县人大常委会、县委宣传部、县委统战部、县教育局等提供有力支持,4位特岗教师、2位定向培养教师的到来改善了学校教师年龄结构不合理的状况,学生餐标也从每天14.5元提高至每天19元,几十年未曾解决的热水问题得到妥善解决,学校内外面貌一新,焕发勃勃生机。

校园环境一天天发生变化,钟诚又开始思考新问题。“只要经费到位,学校的设施和环境肯定会越来越好,但孩子们行为习惯的养成却不是一两天可以完成的。”

比如他之前发现有的学生会在上课时间溜出教室玩耍,不听老师的管教。为了深入源头理解孩子的行为,钟诚在不到一个月时间内,走遍了王下乡4个行政村13个自然村,对全校100位学生进行家访,不落一人。

“我们黎乡的孩子们生活在大山里,加上家长的约束较少,他们爱跑能跳,自由散漫一些。”在一次次和学生、家长交谈中,钟诚越来越了解孩子们。

如今,王下乡中心学校的校门口多了一桌一椅,这是钟诚给自己留的位置。平时只要有空,他就坐在那儿,发现学生有不文明行为,立即劝阻。

钟诚是个注重细节的人,他甚至能从孩子们的穿着打扮中发现问题。学生吉嘉诚给钟诚留下了很深的印象,因为他总是穿着拖鞋来上学。

有一天,钟诚叫住了他,“为什么不穿有后跟的鞋来学校,拖鞋适合在家里、宿舍穿,穿来上课的习惯不好”。吉嘉诚委屈地说,是家长没有给他准备其他的鞋子,而且学校穿拖鞋上课的学生有不少。

学生的行为习惯无小事,点滴改变是成长的开始。为了解决这一问题,钟诚又向上级部门申请资金,给全校的学生统一购买鞋子和校服。

C 爱如阳光

悉心育才寄希望

每逢周二、周四下午,王下乡中心学校的学生都要上一节织锦课,这是钟诚打造黎乡特色校园的一部分。

“除了文化成绩,我也希望我们学校的孩子有一点特色印记,有自己的特长。”在钟诚眼里,黎乡的孩子能歌善舞、多才多艺,这是教育教学可以发力的地方。

2021年9月,在昌江县教育局的支持下,王下乡中心学校开设了黎锦织锦技艺传承特色课程,聘请了3位专业的织锦老师。

在织锦教室,几台坐立式织布机十分惹眼,跟传统腰织机不同的是,这种织布机有助于减轻腰颈劳累,很适合孩子们使用。“这种织布机市面上没有卖,我从白沙找来技艺娴熟的木工师傅,带他到省民族博物馆参观学习才仿制了几台出来。”钟诚介绍。

每当看见孩子们认真学习织锦的样子,钟诚就会感到欣慰,而孩子们也以优异的成绩回应他。2022年,该校学生参加昌江县首届黎锦织锦技艺大赛,张卓冉、吉春梅同学荣获一等奖,韩雅玲同学荣获二等奖,林紫柔同学荣获三等奖。

除了织锦,钟诚还着重培养孩子们的音乐特长。“山里的孩子有着天赋异禀的歌喉,这种纯洁、淳朴、原生态的声音,很有感染力。”钟诚介绍,2023年,该校学生参加昌江第十二届青少年儿童艺术展演声乐专场,张宝月、吉春梅、韩佳欣、韩佳琪(组合)获小学组一等奖。

孩子们在逐梦的道路上快乐前行,同时有了更多机会走向大山外的舞台,这是钟诚乐于看到的。“我希望孩子们能走出大山,未来还能回来把黎乡建设得更好,既能走得出去,还能有机会回馈家乡。”他说,学校的志愿者工作站即将建成,未来会有更多志愿者到校支教,帮助孩子们成长。

天黑了,住校的孩子们已入睡,钟诚迎来一天中最放松的时刻。妻子从反对他“进山”,到全力支持;直管领导对学校的评价从“全县最差”到“整体改变非常大”;教师队伍结构改善,教学质量提升……“这700多天没白过!”回顾近两年来的工作生活,钟诚说,如果再给他一次机会,他还会选择“进山”!

夜色渐深,学校教学楼上“走出大山 圆梦黎乡”8个大字闪着耀眼的光芒。圆

▼王下乡中心学校。

本版图片除署名外均由海南日报记者刘婧姝摄

